

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第91期>

2021年12月24日  
农历十一月廿一

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

惠州“百姓欢乐舞台”  
服务观众逾130万人次  
详见A14版

惠州首个区级  
“双中心”在惠阳启用  
详见A14版

“一代文宗”杨起元  
重视教化  
详见A15版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地  
详见A16版



惠州政府携手民间组队护林趟出新路子，  
林业家底厚实为林长制打下良好基础——

惠州全市森林覆盖率超过60%

# 生态乌禽嶂，给中华穿山甲一个家

**A** “万物各得其和以生，各得其养以成。”一句古语，道出了尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。山海惠州，万物生长。惠州市惠东县东北部的莲花山支脉——乌禽嶂，是东江一级支流西枝江发源地。这里山深林密，峰高云锁，孕育着众多奇花异木和珍禽灵兽。

在过去很长一段时间里，乌禽嶂地区存在盗猎偷猎行为，一些物种面临生存威胁。近年来，在各界共同努力下，乌禽嶂地区的自然保护得到良好的保护，有关专家指出，乌禽

嶂或孕育着目前国内已知最大的中华穿山甲种群。

乌禽嶂地区的生态转变，是惠州深入推进生态文明建设的缩影。放眼鹅城大地，处处风光旖旎，山川秀美——东江之滨，“岭南第一山”罗浮山巍巍屹立；“北回归线上的绿洲”南昆山坐拥浩瀚如海的原始森林；群峰叠嶂的国家级自然保护区象头山林海茫茫、云雾缥缈……群山环绕遥相呼应，积淀深厚的森林资源为广袤的鹅城大地增添了灵气。多年来，惠州逐“绿”前行，厚植高质量发展的生态底色。

日前，广东省印发《关于全面推行林长制的实施意见》，提出力争到2021年年底，全面建立区域与自然生态系统相结合的省市县镇村五级林长体系。据介绍，全面推行林长制，将成为今后一个时期森林草原资源保护发展的重大制度保障和长效工作机制。

以林长制促“林长治”，记者从惠州市林长办获悉，目前惠州正积极推进建立市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）四级林长组织体系，力争今年年底基本建立林长制配套制度体系，初步搭建森林资源网格化管理体系。

## 文脉故事



从IT工程师到自然生态守护者

他原是在一名在深圳工作生活的IT工程师，因为对大自然的热爱，放弃大城市的高薪工作，一头扎进惠州惠东乌禽嶂的大山深处，开启了保护自然生态环境的生涯。

聊起这段转业经历，西子江保育中心负责人、惠东县自然生态促进会秘书长李成颇有感触。

“人还是要做自己喜欢的东西，不能丧失理想和爱好。”李成说。

李成从小就很喜欢野生动植物、热爱大自然，对自然科学类的书籍、文章、纪录片特别着迷。上大学时，李成选择了计算机专业，毕业后在深圳IT圈打拼多年，小有成就，过上了衣食无忧的生活。

“那时候更多是向现实妥协。”李成坦言，早些年受家庭、就业机会等因素影响，他选择了就业前景更好的计算机专业。不过，他心中始终对大自然有一份热爱。

每到假期，就拿起相机跋山涉水，钻进山间林里参与各类自然调查；他利用业余时间不断积累专业知识，成功考取林业生态管理专业的大学文凭。

2017年，他开始关注西枝江源地的生态保护，多次利用假期前往惠东莲花山脉西枝江源地一带开展调查，他发现乌禽嶂地区位于西枝江源区，不仅潜藏着众多珍稀物种，更是重要的水源涵养区，具有重要的生态价值。

尤其让李成振奋的是，乌禽嶂山还是国内罕有的中华穿山甲栖息地。不过，早些年，乌禽嶂地区还处于管理保护的“空白区”，村民的盗猎行为对野生动植物的生存和栖息环境造成破坏和威胁，开展保护工作迫在眉睫。

2018年8月，李成辞去在深圳的IT工程师工作，拿出自己的一部分积蓄成立了西子江保育中心，扎根惠东乌禽嶂山，用脚步丈量每一寸山林，守护这里的自然生态环境。在李成的影响下，乌禽嶂山凝聚了一支保护穿山甲的民间力量，相关的保护工作还得到各级林草部门、当地政府的大力支持。

经过多年的努力，乌禽嶂地区的生态环境有了明显的好转。2019年3月，李成在乌禽嶂保护地巡山时，亲眼看到一对正在洞穴觅食的穿山甲母子，他用手持设备记录下这一画面——穿山甲的出现让他感觉努力没有白费。更让李成欣慰的是，村民保护自然的观念和意识有了极大提升。

李成坦言，过去是热情和情怀支撑他坚持野外保护工作，近些年全社会自然保护、生态保护的意识不断加强，重视程度也在提升。随着生态保护和环境治理领域的需求扩张，热爱自然的人群也有了更多机会。

## B 村民观念改变 共同参与山林巡护工作

乌禽嶂的中华穿山甲长期踪迹难觅，如今频频在山林间现身，这与当地自然生态持续变好有关。

“今年以来，西子江团队在日常巡护工作中发现了十多只小穿山甲，这还是在尚未开展系统性全面监测调查下获得的保守估计数据。”李成表示，这是乌禽嶂保护地生态系统持续好转的表现，也是政府和民间的力量共同推动穿山甲保护工作的成效体现。据了解，巡护人员还曾在乌禽嶂山林里发现了中华麋羚等濒危物种。

回忆起投身保护乌禽嶂自然生态环境的这些年，李成表示很多细节历历在目。据介绍，为了加强乌禽嶂地区野生动植物保护，西子江团队与惠东林业部门合作，在保护地村庄的核心路口、上山通道等重要位置梳理告示牌，提示村民盗猎野生动植物违法犯规，并加大野生动植物

保护宣传，营造生态保护氛围。此外，还大力开展反盗猎巡护工作，收缴了大量兽夹、猎套。

“保护濒危动物，保护生态环境，主要是管好人。现在乌禽嶂山上基本上看不到捕猎装备和陷阱了。”李成表示，在当地政府的支持下，乌禽嶂保护地组建起了巡护队伍，很多巡护员都是当地的村民。

据介绍，目前西子江团队有十多名巡护人员，惠东县林业局也组织聘请了不少护林员，政府和民间力量共同组成的巡护队伍，如今逐渐成为乌禽嶂保护穿山甲、保护林业生态的核心力量。

“当地村民的生态保护观念和意识不断加强。”李成欣慰地说，过去不少村民都有偷猎、买卖穿山甲的经历，现在越来越多村民以家乡是中华穿山甲栖息地而自豪。一些村民看到穿山甲误入村里都会打电话给巡护员，主动配合救护放生。

此外，李成表示，中华穿山甲的曝光提升了各界对乌禽嶂保护地生态环境和周边村落的关注，在一定程度上加速推动了当地新农村建设。记者了解到，惠东县宝口镇佐坑村位于乌禽嶂山下，有“江源古村”的美誉。近年来，该村谋划发展生态产业、旅游产业，打造集生态休闲、登山运动体验、旅游观光于一体的社会主义新农村示范点。如今佐坑村村容村貌越来越美，新农村建设成效显著。

据惠东县林业局有关负责人介绍，近年来，惠东县大力推进生态文明建设，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念。林业部门将积极践行绿色发展理念，以古树名木、中华穿山甲保护和自然保护地建设为抓手，全面提升野生动植物保护能力和工作水平。



## C 全面推行林长制 惠州林业资源“家底”丰厚

乌禽嶂保护地中华穿山甲种群的持续恢复，让人们看到惠州生态文明建设的成效。多年来，惠州把绿色发展贯穿于经济社会发展的各方面和全过程，大力推进森林碳汇、生态景观林带、乡村绿化美化等林业重点生态工程建设，建成了“山环水绿，绿廊穿梭，环境优美，生态优良”完整的城市森林生态体系。

草木植成，国之富也。随着“绿水青山就是金山银山”的发展理念深入民心，生态优先、绿色发展也日益成为各地林业高质量发展的“主旋律”。近日，广东省《关于全面推行林长制的实施意见》正式印发，提出力争到2021年底，全面建立区域与自然生态系统相结合的省市县镇村五级林长体系。

广东省全面推行林长制工

作领导小组有关负责人在新闻发布会上表示，广东全面推行林长制，将进一步压实地方各级党委和政府保护发展森林草原资源的主体责任，有针对性地解决全省林草资源保护的内生动力问题、长远发展问题、统筹协调问题，不断增强民众的生态福祉，更好地推动生态文明和美丽广东建设，打造高质量南粤秀美山川，力争广东生态建设方面继续走在全国前列。

惠州林业资源丰富，历来高度重视林业生态建设。据惠州市林业局官网数据显示，目前惠州全市森林覆盖率超过60%，中心城区绿化覆盖率达到43.04%；各级各类林场、自然保护区、森林公园、湿地公园星罗棋布，初步形成保护类型齐全、布局合理、生态效益显著的自然保护体系。丰厚

的林业资源“家底”，为惠州全面推行林长制打下了良好基础。

据惠州市林长办有关负责人介绍，惠州将继续加快推进建立市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）四级林长组织体系、责任体系、制度体系，重点做好科学绿化，通过智慧平台建设抓好森林资源监管，抓好林业产业体系建设，推动林长制工作在惠州落实落地。

期待林长制的全面推行，为这片充满灵气的山林注入更多‘绿色养分’。”李成表示，林长制的全面推行将带动各界更加关注、重视生态文明建设。在粤港澳大湾区发展机遇下，希望乌禽嶂保护地进一步践行绿色发展理念，依托“政府+民间”的生态保护力量，打造绿色生态发展的典范。



惠东乌禽嶂保护地首次用手持设备拍到中华穿山甲野外活动

## 【文脉一周】

12月22日，由茂森集团打造的惠州首个产业型跨境电商产业园——茂森跨境电商产业园正式开园。

记者日前从惠州火车站获悉，2022年1月10日零时起，铁路部门将实行2022年第一季度列车运行图。此次旅客列车调图过渡期为2022年1月7日至2022年1月13日。据介绍，此次变更运行区段的列车有5趟，停运的列车有6趟。

12月17日上午，第四届广东航天农业嘉年华暨2021年博罗县农作物新品种展示会在博罗县农业科技示范场开幕。据悉，本次嘉年华暨农作物新品种展示会以“突出种子资源、突显农业新优特种植品种、突出渔业养殖模式、突出现代科技”为布展思路，吸引了全国69家种业单位与会，参展的新优种子达1482个。

据悉，《龙门县古城保护规划》自本月正式实施。据介绍，该规划的实施是龙门县体现“文化自信”、落实“打造更具人文气息的文化强县”发展目标、加强历史文化资源保护与凝聚特色文化的重要举措，将为龙门打造“七星映斗、曾江绕城”的山水共生式城市空间格局提供重要支撑。



报料请扫码

设计统筹 杜卉